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Ды рэк тар ад на го з флаг ма наў у га лі не оп ты ка-элект рон на га 
вы со ка дак лад на га пры бо ра бу да ван ня — аб но вых рас пра цоў ках, 
спе цы я ліс тах, якія ства ра юць вы со ка ін тэ ле кту аль ную пра дук цыю, 
і перс пек ты вах
На ву ко ва-тэх ніч ны цэнтр «ЛЭМТ» Бе ла рус ка га оп ты ка-ме ха ніч на га аб' яд-

нан ня, які спе цы я лі зу ец ца на да сле да ван ні, рас пра цоў цы і вы твор час ці 
оп ты ка-элект рон ных пры бо раў двай но га пры зна чэн ня, а так са ма вы пус кае 
ме ды цын скае аб ста ля ван не, кант роль на-пра ве рач ную і стэн да вую апа ра ту-
ру для ап тыч най вы твор час ці і кант ро лю па ра мет раў, сён ня не той ка ра бель, 
які прос та тры ма ец ца на пла ву. Кам па нія, вя до мая да ле ка за ме жа мі на шай 
кра і ны, ідзе пра ма па кур се, пе ра адоль ва ю чы на сва ім шля ху ўсе штор мы. 
Ня гле дзя чы на пе ра шко ды, спы ня ец ца ка ля но вых бе ра гоў і больш упэў не на 
ру ха ец ца на пе рад.

Ды рэк тар УП «НТЦ «ЛЭМТ» Бел ОМА» 
Аляк сей ШКА ДА РЭ ВІЧ.

На лад ка сіс тэм аб ста ля ван ня, якое вы раб ля ец ца.

У дзя сят ках кра ін све ту куп ля юць 
та кія вы со ка дак лад ныя вы ра бы 

УП «НТЦ «ЛЭМТ» Бел ОМА».

Апе ра тар стан коў і ма ні пу ля та раў з пра грам ным кі ра ван нем 
Ці ма фей БАХ ВА ЛАЎ.

Вось ужо без ма ло га 30 га доў 
за штур ва лам гэ та га аў та ры тэт-
на га і на дзей на га лай не ра — во-
пыт ны кі раў нік і та ле на ві ты ву-
чо ны. Ака дэ мік На цы я наль най 
ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, док тар 
фі зі ка-ма тэ ма тыч ных на вук, 
пра фе сар, лаў рэ ат Дзяр жаў-
най прэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Аляк сей Пят ро віч ШКА ДА РЭ ВІЧ 
ста яў ля вы то каў прад пры ем ства, 
пра дук цы яй яко га сён ня ка рыс-
та юц ца больш чым у 70 кра і нах 
све ту. На пя рэ дад ні юбі лею ды рэк-
тар «ЛЭМТ» Бел ОМА рас ка заў 

Аляк сей ШКА ДА РЭ ВІЧ: 

«ЛЮ БЫ КРЫ ЗІС — ЧАС ДЛЯ«ЛЮ БЫ КРЫ ЗІС — ЧАС ДЛЯ  
ЯКІ МОЖ НА ВЫ КА РЫС ТАЦЬ ЯКІ МОЖ НА ВЫ КА РЫС ТАЦЬ 

пра рас пра цоў кі, якія ства ра юць 

імідж не толь кі прад пры ем ства, 

але і кра і ны, а так са ма рас крыў 

сак рэт пос пе ху — як не толь кі за-

ста вац ца за па тра ба ва ны мі ў та-

кі скла да ны эка на міч ны час, але 

і пры рас таць но вы мі дзе ла вы мі 

парт нё ра мі.

— Гіс то рыя прад пры ем ства 

па чы на ла ся ў вель мі ня прос тых 

умо вах: рас паў ся Са вец кі Са юз, 

ад бы ва ла ся фар мі ра ван не не за-

леж най Бе ла ру сі...

— За са вец кім ча сам пе ред 

вы со ка ін тэ ле кту аль ны мі прад-

пры ем ства мі ста я ла праб ле ма 

не дзе ўзяць гро шы, а як іх па-

тра ціць. Мы ні ко лі да гэ туль не 

пра ца ва лі з за меж жам. Адзі ным 

за каз чы кам для па доб ных ка лек-

ты ваў доў гі час з'яў ля ла ся дзяр-

жа ва. Усё, што мы ства ра лі, бы ло 

за па тра ба ва на на шым са юз ным 

мі ніс тэр ствам. Ка лі ж раз ва ліў-

ся СССР, рап тоў на знік ла дзяр-

жаў нае фі нан са ван не, трэ ба бы-

ло ду маць, ад куль браць гро шы. 

Бе ла рус кае оп ты ка-ме ха ніч нае 

аб' яд нан не так са ма ад чу ва ла 

на са бе ска ра чэн не аба рон ных 

за ка заў. І ўзнік ла пы тан не: або 

рас тва рыц ца ў спе цы я лі за ва-

ных пад раз дзя лен нях аб' яд нан-

ня, якіх менш кра ну ла па дзен не 

дзяр жаў на га фі нан са ван ня, або 
па спра ба ваць ства рыць пра дук-
ты, якія бу дуць за па тра ба ва ны я 
за мя жой. У ЦКБ «Пе ленг» знай-
шло ся 55 эн ту зі яс таў, якія ад ва-
жы лі ся ўзяць ад каз насць за сваю 
бу ду чы ню. Та кі быў старт. За 30 
га доў роз нае вы трым лі ва лі, бы ло 
і вель мі цяж ка.

— Але, ня гле дзя чы на гэ та, 
сён ня «ЛЭМТ» — па спя хо вае 
прад пры ем ства ў сва ёй га лі не. 
Аляк сей Пят ро віч, у чым сак рэт 
пос пе ху?

— У ра зум ных эн ту зі яс тах. 
У но вых умо вах яны здо ле лі пра-
віль на пры мя ніць свой ін тэ лект — 
на ства рэн не за па тра ба ва най пра-
дук цыі і ад на ча со ва на вы ву чэн не 
су свет ных рын каў. Гэ та два кры лы 
птуш кі пос пе ху. Каб ве даць, што 
ства раць, трэ ба ра зу мець, што 
маг чы ма пра да ваць. І тут да рэ чы 
бу дзе із ра іль скі жарт: «Ства рыць 
і вы ра біць мо жа лю бы ду рань, а 
хай ён па спра буе гэ та пра даць». 
Пос пех за ле жыць яшчэ і ад рын ку, 
дзе перс пек тыў на тое, што трэ ба, 
а не тое, што ў ця бе ў ру ках. Гэ та, 

— А ці не ад бы ло ся ў вас ма-
са вых зваль нен няў, ча ра да якіх 
у мі ну лым го дзе пра ка ці ла ся па 
кра і не?

— Не каль кі ня дрэн ных спе цы я-
ліс таў зволь ні ла ся, з'е ха ла з кра і  -
ны. Ад нак боль шасць ра зу мее: 
раз бу рыць га да мі ство ра нае вель-
мі лёг ка. Мы ме лі шмат кант рак-
таў, шмат аба вя за цель стваў, якія 
па трэб на бы ло вы ка наць пе рад 
за каз чы кам, та му ка лек тыў яшчэ 
больш ма бі лі за ваў ся.

— Прад пры ем ства рэ гу ляр на 
ўдзель ні чае ў шмат лі кіх вы стаў-

ках. Ад на з апош ніх — 
«MІLEX-2021» — пра хо-
дзі ла ў на шай кра і не...

— Ужо пас ля «MІLEX» 
бы ла вы стаў ка «ІDEF» у 
Стам бу ле,  «АР МІЯ» ў 
Маск ве. Ня даў на на шы 
спе цы я ліс ты вяр ну лі ся 
з вы стаў кі «PARTNER-
2021» у Сер біі. Рых ту ем-
ся да вы стаў кі «EDEX» у 
Егіп це. «MІLEX» — гэ-
та, па сут нас ці, вы стаў-
ка-спра ва зда ча, дзе мы 
па він ны па ка заць, ча го 
да сяг ну лі за два га ды 
пас ля па пя рэд няй. Наш 
прын цып пад рых тоў кі да 
лю бой вы стаў кі вель мі 
жорст кі. Пры клад на за 
год рых ту ец ца пе ра лік экс па на таў, 
якія мы па він ны ства рыць, пас ля 
ня ўхіль на ідзе рэа лі за цыя пла наў 
і за ду мак.

— Якія най ноў шыя рас пра-
цоў кі і вы ра бы для аба рон най 

пра мыс ло вас ці сё ле та бы лі 
прад стаў ле ны ўпер шы ню?

— Та кіх рас пра цо вак, якія ства-
ра юць імідж прад пры ем ства, а 
ад па вед на і імідж кра і ны, ня ма ла. 
У пры ват нас ці, гэ та комп лек сы 
для аба ро ны дзяр жаў на важ ных 
аб' ек таў ад на зем ных, па вет ра ных, 
ніз ка ля та ю чых па гроз, у тым лі ку 
ад бес пі лот ных ля таль ных апа ра-
таў мі ні маль ных га ба ры таў. Гуч на 
пра гры ме ла на ша сіс тэ ма «Зор-
кі», якая ўжо даў но па стаў ля ец ца 
ў мно гія кра і ны све ту. Ся род на ві-
нак — і оп ты ка-элект рон ныя сіс-

тэ мы для вы со ка дак лад най зброі. 

Мы ства ры лі ма біль ную сіс тэ му 

ахо вы бяс пе кі гра мад скіх ме ра-

пры ем стваў, якая на блі жа ец ца па 

кош це да пра дук цыі «Бе лА За». 

Тра ды цый на вы раб ля ем оп ты ку 

для лёг ка га ўзбра ен ня. Апош нім 

ча сам вы пус ка ем снай пер скія 

пры цэ лы но ва га па ка лен ня, якія 

на блі жа юц ца да най леп шых су-

свет ных уз роў няў і знай шлі сва іх 

за каз чы каў. Ка ра цей ка жу чы, наш 

ка нёк — пра дук цыя з вы со кім ін тэ-

ле кту аль ным уз роў нем.

— Вы не ба і це ся экс пе ры мен-

та ваць. Ня даў на знач на па вя лі-

чы лі на менк ла ту ру вы ра баў на 

асно ве цеп ла ба чан ня...

— Са праў ды, у нас ажыц цяў ля-

ец ца вы твор часць цеп ла ві зій най 

тэх ні кі, якая пра цуе на поў ную ма-

гут насць. Вый гра лі тэн дар на Бліз-

кім Ус хо дзе, пры гэ тым апя рэ дзі лі 

шэ раг зна ка мі тых аме ры кан скіх 

і еў ра пей скіх кам па ній. Ак тыў на 

вы ка рыс тоў ва ец ца цеп ла ві зій нае 

аб ста ля ван не і ў Бе ла ру сі. Вы ні-

ка мі на шых рас пра цо вак, у пры-

ват нас ці, ка рыс та юц ца на гра ні цы. 

На прык лад, гэ та ма лень кія пры-

бо ры, якія змя шча юц ца ў кі шэ ню. 

Яны без цяж кас ці вы зна ча юць 

на грэ тыя це лы (тэм пе ра ту ра ча-

ла ве ча га це ла вы шэй шая, чым у 

на ва коль на га ася род дзя). Пад пі са-

лі ня даў на да га вор з Мі ніс тэр ствам 

аба ро ны: па стаў ля ем пры бо ры 

раз вед чы кам. Па доб ныя пры бо ры 

вы яў ля юць ча ла ве ка на ад лег лас-

ці да 7 кі ла мет раў, ма шы ну — да 

25 кі ла мет раў, а са ма лёт «Бо інг» — 

да 70 км. Ад ным сло вам, ад на шай 

тэх ні кі не сха вац ца.

— Вы ра бы ме ды цын ска-

га пры зна чэн ня, ство ра ныя на 

«ЛЭМТ», вы ка рыс тоў ва юц ца ва 

ўста но вах ахо вы зда роўя Бе ла-

ру сі. А ці за па тра ба ва ныя яны 

за мя жой?

між ін шым, вя лі кая па мыл ка мно-
гіх на ву ко вых прад пры ем стваў, у 
тым лі ку бе ла рус кіх, якія жа да юць 
ка мер цы я лі за ваць тое, чым яны 
зай ма лі ся шмат га доў. У асно ву 
біз нес-пі ра мі ды трэ ба ста віць тое, 
што зной дзе свае ні шы. Каб гэ та 
рэа лі за ваць, аба вяз ко ва па трэб ны 
крэ а тыў ныя і ма біль ныя су пра цоў-
ні кі. Та му ключ да пос пе ху лю бо га 
ка лек ты ву вы зна ча ец ца тым, на-
коль кі ён укам плек та ва ны вы со-
ка ква лі фі ка ва ны мі ін жы не ра мі, 
кан струк та ра мі, тэх но ла га мі, мар-
ке то ла га мі, ра бо чы мі.

Оп тык Яў ге ній КОР ЗАН 
кант ра люе якасць па лі роў кі ас фе рыч ных лін заў.


